

2023 亚洲教育论坛年会家庭教育分论坛在蓉举行——

构建家校社协同育人新格局

近日,以“构建学校家庭社会协同育人新格局”为主题的2023亚洲教育论坛年会家庭教育分论坛在成都举行,来自全国各地的300余名教育专家、学者、教育工作者齐聚一堂,进行了一次思想、理念、方法的交流碰撞。

此次论坛设主旨演讲、案例发布、闪电演讲、圆桌论坛等环节,聚焦新时代家庭教育出现的新问题、新变化和新挑战,致力于推动构建“双减”背景下学校家庭社会协同育人新格局,探讨新时代家庭教育的创新做法和先进经验,探索面向未来的家庭教育方向,落实立德树人根本任务,引领家庭教育回归本质,共同促进孩子全面发展、健康成长。

主旨演讲环节,中国积极心理学发起人、清华大学社会科学学院院长彭凯平,中国高等教育学会家庭教育专业委员会名誉理事长赵石屏,中国关心下一代工作委员会委员李玫瑾,分别从培养孩子的积极心理品质、家庭教育需立足于文化自信、孩子的心理养育基于心理发育等方面内容进行了精彩的演讲。

彭凯平:培养积极心理品质,助力孩子心灵成长

如何培养一个内心充盈、有幸福感,能够积极面对未来的孩子?彭凯平认为,首先要培养其心理韧性,也就是让其可以在挫折、痛苦、失败、打击、逆境中迅速恢复到正常状态,并且拥有耐磨、抗压、不断成长的能力。

“其次,在人工智能时代,机器能够做很多事情,但是美感、幸福感、意义感是机器做不到的,这也是我们应该培

养的积极心理品质。”彭凯平说,人工智能可以取代我们做题、做事、干活,但不可能取代人类的创造力、想象力、同理心等积极心理品质。

彭凯平表示,培养积极心理品质的方法有很多。其中,帮助人们正确应对压力、调整情绪、实现创伤后成长的积极心理“八正法”,简单易行,能够很快地让人们的心情好转,恢复到正常状态。比如,平稳呼吸、学习闻香、抬头挺胸、坚持运动、学会倾诉等。

光控制负面情绪还不够,人们还得产生积极情绪。彭凯平谈到,积极心理学提倡积极教育,把人类进化选择出来的天赋才华,比如同理心、审美感、创造力培养起来,孩子就会在心理冲击面前,在未来的挑战面前,活得心花怒放的生活。

赵石屏:用文化自信构建现代中国家庭教育学

“中国现代学校教育制度的雏形虽然来自西方,但中华民族治家、齐家的理论与实践却不源自西方。”谈到文化自信,赵石屏认为,中华民族的自信,本质上是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。“无论是中国传统文化,还是西方现代文化,人才培养很多都是在家庭教育领域完成的,并没有因为时代的改变而改变。”

在赵石屏看来,中国的文化、生存方式,确保了中华民族在恶劣的自然环境威胁中,在一次又一次外族入侵中,在残酷的生存搏斗中绵延至今。其中,“家国同构”“国之本在家”的生存智慧,

远未被世人认识。其次,经历了“西学东渐”的百年历程,“注重家庭、注重家风、注重家教”已成为“今天我们如何齐家”的命题。赵石屏提醒,“注重家庭、注重家教”是一种文化回归,这种回归是传统性与时代性的统一,是着眼于优化家庭建设、儿童发展成长,立足于国家发展高度的文化教育谋略、国家发展高度的现代中国家庭教育学。

此外,拥有文化自信才可能有全球视野。赵石屏指出,要用全球视野深刻认识不同社会体制、社会文化现实与历史,摒弃西方以资本为中心的现代化,打破教育现代化等于选择西方模式的思维定式,克服非此即彼的“二极思维”。

最后她强调,在全球多样性文化生态的框架下,要推进现代中国家庭教育文化思想现代化,构建现代中国家庭教育学理论体系,找到传统文化与现代中国家庭教育学的内在联系,建立现代社会发展需要的情感、价值、意志、行为、认知、技能的现代化是高校需要肩负起的责任和使命。

李玫瑾:心理养育,需要顺其“自然”

“让孩子进入社会结构的中上层是多数家长的期盼,让学生进名校是所有老师的努力目标。”谈到教育中的“内卷”,李玫瑾将其概括为以竞争为动力的催赶,即挤压式育人。然而,金字塔结构中的中上层人群只占四分之一,这样的情况造成了家长把压力全部压在孩子的身上,对孩子的未来发展产生不客观的期望。

在李玫瑾看来,世界之大,每个人

都是自然一体,自有价值的。真正令人生困难的更多的是性格缺陷,还有父母和老师在教学中出现严重失误,未找出孩子的天赋、优势,长期对其弱项进行施压与催促,令其不断受挫,慢慢变得没有自信,最后丧失自我、一事无成。因此,作为家长和老师,应该秉持“天生我材必有用”的想法,帮助孩子找到他们最擅长的领域,实现自我价值。

李玫瑾提醒家长们,遇到天赋、品性优异的孩子,养育得越好,他离你越远的几率就越大。他的贡献不在家内,而是惠及更多的人,可能是全人类。他的成就是你的骄傲,你的付出让你和社会受益。相反,遇到资质平平、本性淳朴的孩子,我们要善待他。如果养育得好,他会让你感受亲情,享受天伦之乐,他甚至反哺,在你需要的时候给你依靠和安全感。“两种孩子不分好坏,我们不必与孩子较劲,更重要的目标是孩子活着且健康。”李玫瑾说。

好的养育要为孩子做些什么?对此,李玫瑾总结了七点:第一是人性之本,让孩子感受到父母的温暖、鼓励和爱;第二是自立之本,教其学会自理,能自理者才能自立,从家务劳动做起;第三是教养之本,教其行为规范,明确满足与快乐不得以损伤他人权利而获得;第四是强健之本,经历体力之苦,要有意愿锻炼其吃苦耐劳的心力;第五是学习之本,唤醒好奇与探索之心,带他增长见识;第六是社交之本,带他接触各种社会场景,教他礼仪和待人之道;最后是立身、自信、自尊之本,让孩子认识自我价值并赋值,不求与人比前后,只求唯我最擅长。(张文博)



巴州区 “五老”宣讲团厚植爱国情怀

本报讯 为切实加强未成年人思想道德建设,传承红色基因,厚植爱党爱国情怀,近日,由巴州区关心下一代工作委员会、区教育科技和体育局、回风街道关心下一代工作委员会、回风街道老党员工作室主办的“寻英雄足迹 传红色基因”“五老”宣讲团进校园活动在巴州区第七小学举行。

88岁高龄的全国优秀共产党员、全国离退休干部先进个人、巴中将帅碑林纪念馆终身名誉馆长张崇岳通过一本红色书籍、一个个红军故事,用通俗易懂的语言讲解、深入浅出的理论阐述、感人至

深的情节讲述,与少先队员共同回忆那场惊心动魄的革命历史,为少先队员分享在巴中这块红色土地上,红军将士们抛头颅、撒热血的感人事迹。教育学子们珍惜今天的幸福生活,感党恩、跟党走,把红色基因、红色的精神代代传下去,努力成为国家的栋梁之材。

“听了张崇岳爷爷的精彩讲述,我对学习和成长有了更深刻的认识,作为新时代的少先队员,我一定牢记党的教导,传承红色基因,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”一位学生如是说。(向文泉)

巴师附小扎实做好“双减”工作

本报讯 近日,巴州区人大常委会党组书记、主任张宏率队走进巴中师范附属实验小学,督查该校“双减”工作开展情况。

现场,督查组重点听取了巴师附小关于全面落实“双减”政策的工作汇报;了解了巴师附小减负不减质、减量要增质、课堂要高质量、服务上品质的“双减”工作做法;督查

了家庭、学校、社会对“双减”工作的配合情况等。

督查组对巴师附小开展“双减”工作以来取得的成绩给予了充分肯定,对学校“1+X+N”课后服务内容、网上选课走班的课后服务形式、“两单一集”作业设计、“学校搭舞台·家长上讲台”家校共育模式给予了高度评价。(陈仕忠 黄旭)

南江县 筑牢校园“防火墙”

本报讯 近日,南江县科学技术协会联合县消防救援大队、县教育科技和体育局走进高桥镇平岗小学,开展“消防科普知识进校园”活动。

活动中,南江县消防救援大队消防员向师生们介绍了常见的消防器材,宣讲了校园防火知识,并现场开展灭火实操演练,帮助师生进一步了解灭火器的使用方法和注意事项。县科协工作人员组织

师生们有序参观科普大篷车展示的各类展品,认真聆听科技辅导老师的深入讲解,切实感受科技的神奇和魅力。

此次活动为师生们带来了一场集科学性、趣味性、参与性于一体的科普盛宴,在校园内营造出“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的良好氛围,进一步激发出师生探索科学的热情。(岳豆)

广汉市第六幼儿园 以“演”筑防 安全“童”行

近日,广汉市第六幼儿园邀请广汉市消防救援大队消防员和当地社区工作人员到校开展“预防为主,生命至上”消防应急疏散演练暨配套教育体验活动。全园师幼、家长共计近700人参加。

演练中,随着消防警报声响起,各班幼儿在老师的指挥下,按照逃生路线有序撤离,幼儿们用湿毛巾捂住口鼻,弯腰扶墙下楼,迅速撤离至安全避险地带;各班清点汇报人数,演练总指挥总结演练得失等环节一样不少。消防员观摩整场演练,并在演练结束后对家长代表、社区居民进行家庭消防安全指导和培训。

注重体验,师幼移步消防车前,消防员组织师幼观看消防车,介绍消防器材、消防装备及其使用方法;组织幼儿现场穿戴消防服装,并参加“我是小小消防员”和“现场灭火”体验活动。此外,消防员还采取“讲解+示范”方式,就灭火器的正确使用方法进行培训,并介绍常见火灾类型和灭火方法。

抓实教育,园方利用每周例会、全园集会、幼儿班级活动、家长班级聚会等时段,对教职工、家长、幼儿进行消防安全知识和技能普及。开学至今,该园举行消防培训5场、专题讲座9次。全园11个班级以游戏活动为载体,通过观看视频、演情景剧、亲子家庭消防逃生演练、发放(推送)消防知识信息等,普及消防安全知识,提升消防安全技能。(汤茂琪)

盐亭县玉龙小学 校园音乐节展学子风采

本报讯 为丰富学生校园文化生活,近日,绵阳市盐亭县玉龙小学开展了“多彩艺术育童年 善雅少年展风采”主题校园音乐节活动。

活动中,各班学生着装整洁、精神抖擞、意气风发,采用合唱、独唱等演唱形式,为现场观众带来了一场场振奋人心的视听盛宴。嘹亮的歌声、磅礴的气势、美妙的旋律、真挚的情感、动情的演绎、默契的配合,展现出玉龙学子朝气蓬勃、奋发向上的精神面貌。

活动结束后,该校负责人表示,将持续性、常态化开展校园文化艺术活动,并推动其成为玉龙小学创新性的特色活动。(汪青梅 陶江)

图片新闻

阳光10分钟 活力满校园

为有效缓解学生学习压力,促进学生身心健康成长,本学期以来,广安华蓥市双河第二小学充分利用课间10分钟,积极组织学生到操场上跳“竹竿舞”、练习“打连响”、玩“老鹰捉小鸡”等游戏。

(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)



教育长廊 JIAO YU CHANG LANG I

简阳市 助青少年放飞科学梦想

本报讯 近日,由简阳市教育局主办,市社区教育与青少年服务中心、市小牛顿科学实践协会、市镇金小学承办的第八届科普知识进校园启动仪式在镇金小学举行。

启动仪式上,简阳市教育局党委委员、机关党委书记张泽松发表讲话并宣布活动启动。活动现场,满载科普展品的四川科技馆展教中心科普大篷车将流动的科技带到学生身边,让他们便捷地体验到科技带来的奥秘和欢乐。小牛顿科学实践协会科学老师走进课堂,为学生们带来

理塘县 加强师生爱国主义教育

本报讯 近日,甘孜州理塘县退役军人事务局邀请3名退役老兵到甲洼镇小学开展“红色故事进校园 革命薪火代代传”主题宣讲活动。

“竹签刺穿了战友的脚掌,地雷炸断了班长的手臂,炮声震聋了新兵的耳朵,但他们仍义无反顾地冲向敌人,最终取得了战斗的完全胜利。”宣讲活动在老兵们讲述的惊险情节和作战经历中拉开帷幕,一桩桩感人至深的红色事迹,一个个舍生取义的战斗英雄,听得学生们热血沸腾,大家纷纷用笔记录下自己的感受,红色革命的种子在大家心头悄然萌芽。

“我们生在红旗下,长在春风里,应当秉承先辈的宏图大志,将热血青春奉献给国家,传承红色血脉,赓续千载荣光。”甲洼镇小学学生陈奕登巴说道。

此次活动的开展,有助于加强该校师生的革命传统教育、爱国主义教育 and 思想道德教育,为全校师生厚植爱国情怀、树立红色理想奠定了坚实的基础。(袁管才)

夹江县 培训青少年机器人大赛教练员

本报讯 近日,第九届乐山市青少年机器人大赛(夹江赛区)教练员培训会在乐山市夹江县夹江中学召开。夹江县教育局党组成员、总督查张学勤出席会议并讲话。全县10余所学校20余名机器人教练员参加培训。

张学勤对参加培训会的各位领导、授课专家以及全县各地参训教练员表示热烈欢迎。他指出,此次培训会是立足青少年科技教育实际,着眼提升机器人竞技指导水平,推出的具有针对性的有效举措,为广大基层机器人教练员搭建起学习交流的有效平台。他要求,参训教练员要认真参加培训,培训结束后有针对性地对参赛学生开展相关训练;各中小学要精心挑选参赛

团队,争取在即将开展的乐山市青少年机器人大赛中取得佳绩。

培训会上,乐山市青少年科技教育协会副理事长黄俊飞分析了近年来乐山市青少年机器人大赛开展情况,围绕亲子创意搭建规则解读、智能机器人工程挑战赛规则解读、理论学习测试暨实践考核等方面内容进行了讲解和分享。

此次培训为夹江县教练员高质量开展机器人大赛工作夯实了基础,为夹江学子在市级及省级大赛中取得佳绩提振了信心。(本报记者 苏文保)

声明

广安市广安区中桥街道办事处工会联合会(统一社会信用代码:51511602MC88460XP)公章、广安市广安区中桥街道办事处工会联合会唐建的印章、广安市广安区中桥街道办事处工会联合会的工会法人资格证书、一本转账支票(支票号码:032460613-032460675)已找回,现取消于2023年11月1日在《四川科技报》刊登的遗失作废声明。广安市广安区中桥街道办事处工会联合会开户许可证(编号:6510-03912448)已找回,现取消于2023年11月15日在《四川科技报》刊登的遗失作废声明。特此声明。广安市广安区中桥街道办事处 2023年11月22日

遗失声明

四川丘山律师事务所徐诚不慎遗失中华人民共和国律师执业证(执业证号:15116199911529275),声明作废。2023年11月22日